

晋城市工业和信息化局

A类

关于市八届人大代表第183号提案的答复

尊敬的刘斌代表：

您好！

您所提出的“关于制造业高质量产业结构调整”的建议收悉。您的这一建议提的非常好，我们对您的建议表示衷心的感谢。经过我们认真研究，现答复如下：

制造业是国民经济的主体，是立国之本、兴国之器、强国之基。我市紧紧围绕“改造提升传统产业、培育壮大新兴产业”，持续优化工业产业结构，制造业呈快速增长态势，形成了钢铁、以光机电、装备制造、铸造、煤化工为主导，建材、医药、纺织、食品等行业为辅的制造业产业格局。当前，我市工业经济总量不断扩大、工业经济效益稳步提高，主导产业稳定发展、新兴产业增长迅猛，规上工业企业稳步增加、多元化市场主体格局逐步形成。

（一）强化产业政策指引。出台《晋城市制造业全产业链培育激励市场主体倍增的实施方案》、《晋城市重点产业链推进领导小组办公室关于进一步强化市级重点产业链链长制工作机制

落实的通知《晋城市重点产业链 2024 年行动计划》，建立了“总链长+链长+链主+专班”工作机制，明确了发展路径，以链招商，持续延链强链补链。及时调整市重点产业链推进领导小组，明确工作专班职责、建立长效工作机制，改造提升传统制造业，培育壮大新兴产业。组织市直相关部门、相关企业、中国电子信息产业发展研究院材料工业研究所、化工协会等，召开全市新材料产业链工作推进会，推进加快发展新质生产力，推动新材料产业链建设。起草《晋城市化工重点监控点实施细则（征求意见稿）》，统筹我市化工行业安全和发展需要，促进我市煤化工转型升级、提质增效。

（二）优化产业园区布局。钢铁产业重点在泽州县布局。重点推进晋钢智造科技产业园、晋钢机电装备产业园两个园区建设。光机电产业重点在晋城经济技术开发区布局。重点推进富士康科技工业园、光机电产业园、新能源装备制造产业园、煤机及燃气装备制造产业园、新材料产业园五个园区，不断延伸视觉系统、新材料、人工智能 3 条特色产业链。**铸造产业重点在泽州县、高平市布局。**通过重组整合铸造高炉，推动城区铸造向泽州转移，陵川铸造向高平市转移，泽州县铸造历史悠久、底蕴深厚，是“中国铸造产业集群县”，要发挥 3 座大容量高炉形成的铁水优势和产业基础，加快建设国家级中小企业特色产业集群。**煤化工产业重点在泽州县、阳城县发展。**完成化工园区认定，近两年，我市完成阳城、陵川、周村和兰花科

创片区四个化工园区的认定，兰花集团、天泽集团的化工企业均进行了气化升级改造，我市的化肥产能优势得到充分发挥；在巩固基础化工优势、稳定提升传统煤化工的同时，重点发展新型煤化工，积极发展精细煤化工，阳城台头和陵川精细化工园区积极进行招商引资，完成上下游产业链的延伸。通过化工园区集约发展和技术装备升级，大幅度地提高煤化工产业的增加值率和附加值，促进我市煤化工持续高质量发展。

（三）加速推进产业智能化、绿色化发展。积极宣贯《工业和信息化部等七部门关于印发推动工业领域设备更新实施方案的通知》《山西省工业和信息化厅等七部门关于印发山西省制造业领域设备更新工作方案的通知》等，围绕推进新型工业化和制造业振兴升级中心任务，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。组织开展第一批、第二批2024年山西省制造业领域设备更新奖励资金申报工作，推进制造业领域设备更新投资。鼓励晋城工业互联网平台、专业服务商、智能工厂、标杆园区申报国家、省级试点示范，市级给予资金配套。将制造业数字化改造纳入对县（市、区）政府及国有企业的考核范围，推动制造业数字化改造先行区建设早见成效。积极培育重点产业链链主企业成为数字化改造龙头示范引领企业，充分利用链主企业的产业主导优势，牵头建设行业级、企业级工业互联网平台，打造行业数字化改造标杆。

（四）增强自主创新能力。近年来，我市着力构建服务高

质量发展的创新生态，实现产业发展水平整体提升。根据《晋城市传统产业数字化转型三年行动方案(2022-2024年)》，推动晋钢智能制造项目二期、三甲炼焦数字工厂等一批数字化转型项目建设。华昱煤化工、晋钢智造两户企业新认定为省级智能制造示范企业，晋钢智能管控中心投入使用，实现生产、经营集中智能管控。山西康硕轻合金快速成型、汉通鑫宇年产300万件汽车零部件等高端铸造项目建成投产。光机电产业，英特丽、星心半导体等一大批企业进驻光机电园区，形成了以富士康为龙头的“1+110”产业集聚发展格局元。煤化工产业，兰花、天泽两大煤化工龙头企业正在有序进行气化升级改造，周村化工园区、兰花科创片区两个化工园区顺利通过园区认定。我市围绕产业链部署创新链。积极推动链主企业深化产学研合作，整合产业链关键资源，打造创新力强的高科技领军企业。推动研发全覆盖提质升级。在规上工业企业中深入开展有机构、有项目、有账户、有资金、有科研人员“五有”研发活动，进一步推动规上企业研发机构提质增量、研发经费扩规增速。

(五) 加强人才引进和培育力度。培育和引进专业人才。发挥山西科技学院、晋城职业技术学院等本地教育资源作用，加快推进面向制造业发展壮大新工科建设，加大光机电、新材料、装备制造人才培养力度。通过“引进来”邀请专家开展面授培训，“走出去”到湖南、湖北、安徽等地实地考察学习，多渠道提升发展制造业的能力。比如，我市成功举办“湘遇古

堡、才遇太行”晋城行活动，吸引来自湖南大学、中南大学等10余所高校的230余名优秀学子以及110余名专家企业家到晋城创业就业；同时，举办“才聚太行—人才双选会”、“湘智助晋—对话‘新质生产力’系列研讨会”、“千年之约——探寻晋城古堡古建书院文化沙龙”、“湘晋牵手—‘双招双引’洽谈会”、“晋邀你我—高层次青年圆桌派”五场系列活动，推动晋湘两省产学研深度融合，为晋城高质量发展注入更加强劲有力的智力支撑。

（六）扩大品牌影响力。 我市出台了《推动晋城市“山西精品”公用品牌建设助力全方位高质量发展实施方案》，以全市行业龙头骨干企业、中小企业“隐形冠军”、现代产业集群为主体，梯次选择一批相关企业为培育对象，逐步实施“山西精品”企业培育工程。县(市、区)立足特色优势，推动实行“一县一精品”、“一乡一品牌”，重点打造食品、陶瓷、纺织、中药材、养殖业、蜂业、旅游业等区域公用品牌。出台了《晋城市促进专业镇高质量发展实施方案》，确定泽州铸造、泽州山楂红酒、高平潞绸、高平生猪、高平黄梨、阳城陶瓷琉璃(珐华)、阳城蚕桑、陵川中药材、沁水黑山羊、沁水蜂蜜10个市级专业镇。围绕专业镇建设，高标准打造一批具有晋城特色的名企名牌。通过深挖产业文化、加强宣传营销、扩大开放合作等方式，多措并举进一步强化晋城区域品牌效应，持续扩大在全国的知名度和影响力。

感谢您对我市制造业高质量发展的关注和支持，希望您今后继续提出宝贵意见。

负责人：薛崇武

承办人：王志鹏

联系电话：0356-2218749

